

新民晚报

天气:今天阴到多云有时有阵雨
最高15℃,最低13℃
明天阴有时有小雨,多云
最高14℃,最低12℃

国内统一连续出版物号CN 31-0003
上海报业集团主管主办·新民晚报社出版

星期日

创刊于1929年
·飞入寻常百姓家·

2024年4月

7

农历甲辰年二月廿九

今日16版
第22694期

五部门要求加快补齐管网短板
到2027年城市生活污水集中收集率达73%以上

据新华社北京4月6日电 住房城乡建设部、生态环境部等五部门近日下发通知,要求各地加快补齐城市生活污水管网短板。到2027年,基本消除城市建成区生活污水直排口和设施空白区,城市生活污水集中收集率达到73%以上。

各地将开展污水收集系统问题排查。根

据通知要求,按照每5—10年完成一轮城市生活污水管网排查滚动摸排的要求,各地将持续推进管网现状评估和修复工作,建立管网长效管理与考核评估机制。污水处理厂进水污染物浓度偏低的地区,重点开展施工降水排入、城市水体倒灌、地下水渗入流等进入城市生活污水管网问题排查。

会展集聚,折射蓬勃经济活力

今年上海办展总规模预计略超2019年水平

3月底,展览面积达60万平方米的上海旅游业博览会刚刚落幕,5天展期吸引了42万人次参观者,还有intertextile春夏面料展、中国家电及消费电子博览会等大型展会也拉动了申城的车水马龙和人间烟火气。进入4月,上海会展业延续红火势头,近30场展会将在本月轮番登场。根据市商务委和行业协会对上海主要展馆的排摸,今年上海办展总规模预计将略超2019年水平。

为新质生产力创新提供窗口

在上海开幕的各大展会中,许多与新质生产力密切关联。聚焦“数字·互联·智造”,第十三届中国数控机床展览会(CCMT2024)将于4月8日—12日在上海新国际博览中心举办。

4月11日—14日,第89届中国国际医疗器械(春季)博览会(CMEF)等系列展会则将登陆国家会展中心(上海)和上海跨国采购会展中心。作为亚太地区集医疗器械全产业链为一体的专业博览会,CMEF被誉为全球医疗“风向标”,本月将有来自全球30余个国家和地区的近5000家知名企业和机构亮出数万款拳头产品。

>>>详见第4版 本报记者 张钰芸 报道

更多首发新品引领新型消费

除了“硬核展会”,近期还有一系列以生活方式为主的展会将陆续开幕。

瞄准快速增长的宠物经济,打造人宠双向友好的理想城,2024上海宠博会将于4月11日—14日登陆世博展览馆,邀请养宠人沉浸式逛展。

4月25日—27日,2024亚洲国际精酿啤酒展览会将再次来到新国际博览中心。就在同一天,第二十二届上海国际茶叶交易博览会则在上海世贸展览馆飘香。

全国国内旅游出游1.19亿人次

较2019年同期增长11.5%,出游花费539.5亿元,较2019年同期增长12.7%

清明假期三天

申城接待游客664.10万人次

上海地区含吃、住、行、游、购、娱等全要素旅游消费106.80亿元

>>>详见第2版

上海文学馆明年全部建成
内设巴金图书馆年内开放

巴金春秋添新家



■ 正在施工中的上海文学馆。小图为上海文学馆效果图,箭头所指为巴金图书馆外景

本报讯 (记者 徐翌晟)上海文学馆首设的巴金图书馆年内将向公众开放,明年整个上海文学馆将建成、开放,这是记者今天上午从上海文学馆举行的首次学术委员会全体会议上获得的信息。

上海文学馆地上总面积约1.4万平方米,由“扆虹园”等3幢优秀历史保护建筑及1幢新建建筑组成,其中一栋历史建筑就是巴金图书馆。该馆不仅是巴金专题展厅和图书馆,更是以“巴金”命名的举办各类文学活动的文化空间。它将集文献收藏、活动交流、展览展示和公众文化交流为一体,打造以巴金为主体的大数据中心和智慧图书馆,读者和研究者均可查阅、使用及参与,该馆还可提供线上和远程服务,内容包括巴金生平活动事迹数据库、著译全文数据库、著译版本数据库、手稿库、影像库、藏品库、巴金与同时代人数据库等。这些数据库将陆续推出、不断丰富,最终成为全世界最完备的巴金数据资料中心。首个揭幕展已确定为“巴金与上海图片文献展”。

位于虹口区武进路439号的上海文学馆尚在建设中,上海文学馆学术委员会首次会议公布了学术委员会的组成名单。中国作协党组成员、副主席李敬泽担任上海文学馆学术委员会主任,中国作协副主席阎晶明,上海作协副主席孙甘露,复旦大学文科资深教授陈思和,巴金故居馆长、巴金女儿李小林等23位专家和学者担任委员会委员。

上海是一座不断被文学书写的的城市,上海文学是中国现当代文学的重要篇章。上海文学馆最终选址虹口,也是因为这里曾是中国现当代文学群星璀璨之地。

本报记者 王凯 摄

民生调查

本报记者彻夜蹲点三座24小时城市公园观察运营情况

公园夜间“不打烊”还需服务“不打折”

连日来,24小时公园建设成为市民关心的话题。4月4日,记者从晚上9时开始到次日早上6时,依次来到位于闵行区的闵行文化公园、位于浦东新区的陆家嘴中心绿地、位于虹口区的和平公园三座全天候开放的公园蹲点采访。

探访实录:4月4日晚上9时后,闵行文化公园共有6位市民从正门进入公园。5日0时30分,记者在陆家嘴中心绿地正门蹲守直至凌晨3时,无一人前来。凌晨4时30分,和平公园里的人渐渐多了起来。

细节观察:24小时公园如何将夜间活动的“安全感”传递给市民非常重要,有市民不愿走进公园,原因就是灯光太暗。另外,一些公园保安呼呼大睡,公园里还有流浪狗,部分夜间开放的公园公共厕所并不充足,也是需要改进的地方。

专家声音:华东师范大学地理科学学院教授、博士生导师姜炎鹏认为,公园的本质是公共空间,破除时间和空间上的围墙,更多更好地面向市民是应有之义,运营管理上面的难点应该正面面对解决,不能因此回避开放。>>>详见第3版

星期天夜光杯

陈平原
闻窗外事
读圣贤书

>>>详见第9版